

江安镇：

# “小”积分赋能乡村“大”治理

“我家被评为最整洁户加5分，参加1次志愿服务活动加5分，加上1月份的25分，可以换支牙膏啦。”“我家河坡垦种扣了3分，连基础分60分也没保住，不办了，下个月多攒点。”近日，在江安镇徐柴村第三网格公示栏前，村民们一边查看自家积分情况，一边考虑兑换什么物品。

近年来，江安镇在全镇实施“积分制”管理，设置积分项目清单和评分标准。“被评为最整洁户积5分、被评为美丽庭院积10分、参加各类志愿活动每次积5分、红白事简办积5分、见义勇为积10分、现役军人立功受奖积3-15分、在校学生获得‘三好学生’积3分……”积分评比内容涵盖遵纪守法、环境整治、移风易俗、德善公益、家庭荣誉等5大类32小类，基本覆盖了农村经济社会发展的方方面面。

“积分制”管理采用“正面激励加分、负面约束减分”模式，以家庭为单位开具积分卡，赋予基础积分60分。依据群众参加活动及表现情况每月评分、每月公布，超过基础积分部分可用来兑换物品，有效调动了群众参与乡村治理的积极性、主动性，将乡村治理由“村里的事”变成“家家的事”“人人的事”。

自实行“积分制”管理以来，江安镇广大群众参与村庄治理的积极性高涨，主动做好“门前三包”，房前屋后不乱堆乱放；积极参加人居环境整治行动及各类志愿服务；积极参加村居协商议事活动，为村庄发展献计献策……群众由以往的“站着看”变成了如今的“争着干”，形成了“家家争积分、人人当模范”的浓厚氛围。“‘积分制’管理在人居环境整治方面成效最明显，我村今年在人居环境常态

管护方面的用工量减少了许多，相关费用比去年同期少了1万多元。”江安镇六团村党总支书记徐林感触很深。

此外，为防止群众因“负面约束减分”而产生“反正是落后，不如不做”的“破罐子破摔”思想，江安镇还建立了容错纠错和异议申诉机制。对减分事项，有针对性地提供指导、服务，帮助群众进行整改，当月自行整改到位的，不再减分；群众对评议结果有异议的，还可申请重新

评议，确保公平公正，最大程度激发群众参与乡村治理的主动性。

下一步，为推动“积分制”管理实施效果最大化，江安镇将在物质兑换奖励的基础上，对积分较高的家庭和个人，优先推荐参评各级“好人”“文明家庭”“道德模范”等，优先推荐就业、入党、参军等，不断提升群众参与乡村治理的积极性。

□通讯员石建海 融媒体记者吴志巧



## 江安镇卫生健康党支部 开展主题党日活动

本报讯（通讯员赵爱红）近日，江安镇卫生健康党支部组织全体党员、入党积极分子先后来到吴庄烈士陵园、扬州中国大运河博物馆等处，开展“传承红色基因 弘扬‘四敢’精神”主题党日活动。

在吴庄烈士陵园，全体人员向烈士敬献花篮，瞻仰了革命烈士英名录，聆听了关于先烈们在革命战争年代不怕牺牲、追求胜利的英雄事迹。大家纷纷表示，将循着先辈的英雄足迹，赓续红色精神血脉，进一步增强爱党、爱国、爱家乡的热情，立足岗位职责，为百姓做好健康服务。

在扬州中国大运河博物馆，全体人员聆听了博物馆工作人员关于大运河的开凿历史、通航功能、工程技术和非物质文化遗产价值等方面的介绍。大家为千百年大运河儿女守护、传承大运河文明而感动，“四敢”精神也得到充分激励。大家纷纷表示，要以更专业的技能、更奉献精神的品质、更优质的医疗卫生服务，投入到今后的工作中去。

此次活动使全体人员的红色信仰更加坚定，为人民健康保驾护航的工作热情更为高涨。今后，江安镇卫生健康党支部将对支部党员、医卫人员的理想信念教育常态化地抓紧抓实。

## 下原初中： 不负春光趣运动 团结奋进新征程

本报讯（通讯员王丽 融媒体记者吴志巧）为丰富全体教师的精神文化生活，倡导健康阳光的生活方式，增强团结协作意识，近日，下原初中教育工会举办了一场教师趣味运动会。

本次活动会设置了五个趣味竞赛项目：数青蛙、你比划我来猜、1分钟跳绳、篮球定点投篮、足式保龄球。赛前，参赛教师们仔细阅读了各项赛事规则，认真开展训练。赛场上，教师们激情饱满、踊跃参与，团结协作、全力以赴。一声声呐喊助威、一次次加油鼓劲将运动会气氛推向高潮，喜悦和幸福始终洋溢在每一位参赛教师的脸上。

此次活动中，全体教师在游戏中既放松了身心又比拼了智慧，在交流与配合中展现出团结奋进的良好风貌，促使广大教师以更好的精神状态投入到下一阶段的教育教学当中去。

## 东陈镇雪岸幼儿园 开展主题活动

本报讯（通讯员张丽莉 潘晓颖 融媒体记者吴志巧）近日，东陈镇雪岸幼儿园开展了“清明融于情 传统润童心”主题活动。

老师们通过图片展示、视频播放、故事讲解等形式，带领幼儿了解清明节的来历及习俗，增加幼儿对传统文化和民族历史的了解，激发幼儿敬先烈、爱祖国的情感。

活动中，孩子们拿起手中的画笔，将自己的观察和理解勾勒在画纸上，用画笔描绘出心中的清明节，体验清明习俗的趣味，每幅作品仿佛都在述说着不一样的清明情怀。

此次活动不仅让幼儿了解了中华民族的传统文化，增强了孩子们对传统节日的认同感，还培养了孩子们动手动脑能力。



近日，高新区实验幼儿园开展了“我会系红领巾”活动，让孩子们知晓红领巾的意义和由来，了解佩戴红领巾的正确方法，培养他们爱党爱国情怀。

□通讯员王苏缘 融媒体记者许周欣

新时代文明实践在如皋

# 有时间做志愿者

# 有困难找志愿者